
 

 COMUNE DI SAN MANGO PIEMONTE 

 Provincia di Salerno 
  

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
      

N. 3 DEL 18.06.2015  
 

 
L’anno DUEMILAQUINDICI addì DICIOTTO del mese di GIUGNO alle ore 17,00  nella Sala delle 
Adunanze del Comune, in seduta pubblica, si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
Alla prima convocazione, in sessione ordinaria, che è stata partecipata a norma di legge ai Sigg.ri  
Consiglieri proclamati eletti a seguito di consultazioni popolari dei giorni 26 e 27 maggio 2013, 
risultano all’appello nominale: 

                                                                                                  
  Presente Assente 

RIZZO  Alessandro x  

VITOLO  Mariano x  

PASTORE  Marco 
 

x 

VITOLO  Rosario x  

VILLARI  Eliana x 
 

RONGA  Ugo x  

PLAITANO  Francesco  x 

    
 

Assegnati n. 7                           Presenti n. 5 
In carica    n. 7        Assenti    n. 2 
 
Assume la Presidenza il Sindaco avv. Alessandro Rizzo. 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott.ssa  Luisa Gallo. La seduta è pubblica . 

 

 
OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA. 
 
 
 



Presenti n.5            Assenti n.2 ( Pastore, Plaitano ) 
 
Il Sindaco, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta, e prima di iniziare i lavori del 
Consiglio, comunica che i consiglieri assenti sono giustificati avendo comunicato i rispettivi 
impedimenti di natura personale, che non gli hanno consentito di partecipare ai lavori del Consiglio. 
 
Il Sindaco chiede ai Consiglieri se ci sono interventi.  
 
Il consigliere Ronga  fa gli auguri all’assessore Pastore di pronta guarigione, e  procede alla lettura di 
una nota che successivamente consegna al segretario comunale: “ Questione cimitero, un fallimento 
totale, non ci sono sepolture, due casi negli ultimi giorni, le salme sono state tumulate in loculi e tombe 
in concessione a privati con l’accordo di liberarle al più presto, tutto ciò è vergognoso. Occorre 
tempestivamente realizzare delle nuove sepolture nelle more di urgente espropriazione di terreno per la 
realizzazione di un nuovo campo di inumazione, tombe e cappelle gentilizie ricorrendo anche a forme 
di autofinanziamento. Rivedere il Regolamento cimiteriale e aggiornare le relative tariffe ferme dagli 
anni 90 nonché far rispettare le scadenze delle concessioni e delle esumazioni ed estumulazioni. Un 
altro semplice esempio sono le lampade votive con una previsione di entrata per il 2014 di €. 6000,00 
nello stesso anno sono stati incassati solamente €. 5.545,00 che solo nel 2015 e precisamente da Marzo 
a Maggio sono stati recuperati altri €. 1.340,00 grazie ad un lavoro certosino espletato dal dipendente 
Gennaro Macchiarelli e dalla Sig.ra Paola Bove che a loro rivolgo un plauso e compiacimento per 
aver svolto con diligenza un lavoro peraltro di competenza di altro Settore. Tale accertamento ha 
sancito l’esistenza di n. 338 lampade votive con una previsione annua di entrata di €. 7.000,00 circa e 
con una spesa di consumo elettrico verificato dal sottoscritto di circa €. 2.000,00 annue. Ma l’entrata 
aumenterebbe ancora con ulteriori nuovi contratti e qualora si realizzasse l’impianto elettrico alle 
numerose cellette ossario ubicate nella zona nord del cimitero che ne sono sprovviste. Inoltre segnalo 
che nel 2014 è stata effettuata una spesa per acquisto di mt. 10 di rete metallica da installare sui tre 
cancelli d’ingresso del cimitero al fine di evitare l’accesso di animali tra le inferriate, ebbene 
all’attualità i predetti cancelli sono privi di rete metallica. 
Mi ha fatto molto piacere vedere aperta la Villa comunale, grazie anche alle sollecitazioni della 
minoranza, occorre fare di più, prendere decisioni anche drastiche, non serve tenere in piedi in quel 
modo schifoso quei due box adibiti a servizi igienici, è una questione di fondi? Eliminateli che è meglio! 
Comunque vedere tanti bambini divertirsi e genitori rilassati è una gioia! A proposito di villa comunale 
e mi riferisco a quella realizzata nelle adiacenze della struttura sportiva “Terzo Tempo” che risulta 
ancora chiusa perché non viene consegnata al Comune? E ancora, il Campo di calcetto realizzato da 
tempo nell’area antistante la Palestra comunale è stato collaudato? Quali e quante problematiche 
esistono? Ho finito, grazie.” 
 
Il Sindaco in riferimento al Cimitero evidenzia che il problema è molto serio, e che l’amministrazione 
sta riesaminando tutta una serie di situazioni ad esso relative, per quanto riguarda le concessioni 
ringrazia la disponibilità di alcuni assegnatari che hanno dimostrato grande sensibilità rispetto alla 
temporanea mancanza di loculi disponibili da parte dell’Ente e si sono dichiarati disponibili 
all’assegnazione temporanea a terzi dei loro loculi circostanza che gli ha consentito di evitare 
l’adozione di provvedimenti sindacali contingibili ed urgenti. 
Afferma che per l’amministrazione darà come priorità assoluta al Responsabile del settore tecnico di 
seguire le procedure di Project Financing per il Cimitero e contemporaneamente la realizzazione in 
spazi ancora disponibili di altri loculi non essendovi contrapposizione né sovrapposizione tra le due 
procedure in considerazione della necessità e urgenza di assicurare la realizzazione in tempi brevi di 
nuovi loculi. In riferimento al Settore Vigilanza ricorda che a marzo è andato in pensione il 
Responsabile del settore e che ad interim detto settore è da lui gestito, ovviamente secondo precise 
disposizioni normative che si applicano ai comuni di dimensioni ridotte, che consentono in deroga alla 
legge Bassanini ad un organo politico e non tecnico di assumere atti di gestione. A tal proposito anticipa 



che la Giunta intende procedere ad una revisione degli uffici alla luce dei pensionamenti degli ultimi 
anni e a riorganizzare gli uffici tra il personale in servizio. Si associa al plauso fatto dal consigliere 
Ronga al dipendente Macchiarelli e alla lavoratrice socialmente utile sig.ra Bove per la collaborazione 
che stanno offrendo in merito al servizio cimiteriale nella realizzazione delle direttive che da marzo ad 
oggi gli sono state personalmente fornite. 
La Villa Comunale è stata riaperta per essere utilizzata proprio nel periodo estivo dai nostri concittadini 
che si raccolgono numerosi nella stessa, l’amministrazione ha apprezzato le sollecitazioni della 
minoranza in proposito, condivide la necessità di eliminare i bagni attualmente recintati e la circostanza 
che in detta struttura si può fare a meno dei servizi igienici per la presenza in zona di esercizi pubblici e 
che intende sostituire il gruppo bagni con un manufatto leggero da destinare ad una finalità di natura 
sociale per la promozione turistico-culturale agli operatori del territorio. 
In riferimento al parco giochi in prossimità della struttura terzo tempo, evidenzia che la particella è di 
proprietà dell’Ente in quanto trasferita per effetto di una Convenzione redatta ai sensi dell’art. 5 del Dpr 
447/98 per avere l’ente effettuato una variante urbanistica al PRG, su detta particella la Società  ha 
dovuto realizzare lo standard urbanistico, prioritariamente rispetto alla struttura recettiva, e che la stessa 
ha chiesto all’Ente l’autorizzazione all’utilizzo della stessa per il campo estivo. 
Il Consigliere Ronga fa presente che il responsabile del settore tecnico gli ha detto di non avere le chiavi 
di detta struttura in quanto il collaudo della stessa non è stato effettuato. 
Il Sindaco evidenzia che se il Responsabile non ha le chiavi si deve adoperare per  procurarsele quanto 
prima, e fa presente che su richiesta della società all’ente ha personalmente autorizzato l’utilizzo non 
esclusivo di detta  struttura per il campo estivo organizzato da terzo tempo village. 
In riferimento al campo di calcetto evidenzia che detto campo non ha lo spogliatoio, in quanto nella 
programmazione fatta dell’intervento si ritenne superfluo realizzare due spogliatoi visto che la palestra 
comunale annessa al campo ne è dotata ,  per tale motivo l’amministrazione intende fare un unico bando 
ed affidare l’intera struttura : palestra e campo di calcetto. Per questo motivo  è stata prorogata la 
Convenzione scaduta alla società Athlon Club, per il tempo necessario alla redazione del nuovo 
regolamento secondo la legge Regionale in materia e prevedendo che venga affidata l’intera struttura 
comunale palestra e campo di calcio ad unico concessionario 
 
Il consigliere Ronga chiede notizie in merito alle due interrogazioni fatte in merito alla quali ancora non 
ha ricevuto risposta. 
 
Il Vice-Sindaco Vitolo Mariano evidenzia che in merito ai rapporti Comune SIIS la situazione è rimasta 
invariata   rispetto all’ultimo incontro al quale ha partecipato, successivamente c’è stato un nuovo 
incontro nel quale è stata ribadita la necessità di sistemate le partite contabili tra le parti dare/avere cosa 
che sarà fatta nel redigendo bilancio, nel quale saranno sistemate anche le partite sospese in merito alla 
fatture emesse per i fontanili comunali. 
 
Il consigliere Ronga chiede in merito alla struttura in Piazza Sannazaro, la fontanella dell’acqua, gestita 
da una società privata, chi si accolla i costi relativi al consumo dell’acqua e se c’è un contatore. 
Il Sindaco ricorda che la casa dell’acqua è stata installata a seguito della partecipazione del comune ad 
un bando promosso dall’ ATO SELE che ha assegnato un contributo per i distributori di acqua. Il 
Comune non ha alcuna partita contabile in merito, ma ha messo a disposizione solo l’area e gli allacci 
necessari. 
Il Vice –Sindaco fa presente che le fatture emesse dal SIIS in merito alle somme dovute per i fontanili 
comunali, non comprendono   l’acqua della casa dell’acqua. 
Il consigliere Vitolo Rosario, in riferimento all’interrogazione circa il sistema di raccolta dei rifiuti da 
parte del consorzio bacino Sa 2, fa rilevare che il rapporto tra il Comune e il Consorzio sta continuando 
in prosieguo rispetto alla Convenzione stipulata nell’anno 2011, di anno in anno prorogata in forza di 
disposizioni legislative che hanno imposto all’ente di garantire il servizio di raccolta attraverso i 



Consorzi.  Comunica che l’indomani è fissato un incontra al Consorzio per definire un nuovo accordo in 
seguito a delle richieste avanzate dallo stesso Consorzio in merito al servizio reso. 
Il consigliere Ronga chiede se il responsabile del servizio ha avuto indirizzi per la proroga del servizio 
per quest’anno. 
Il Vice- Sindaco Vitolo Mariano fa presente che il servizio svolto dal Consorzio per effetto di una 
proroga legislativa, è stato realizzato in continuità rispetto allo scorso anno tanto è vero che le fatture 
emesse per l’attività svolta sono uguali a quelle precedenti e così sarà fino a che non si stipula una 
nuova convenzione tra le parti. 
 
Preso atto che non ci più interventi, sottopone ai voti la proposta. 
 
Il consigliere Ronga fa rilevare un errore materiale nel verbale n. 1 in quanto l’appello è stato fatto alle 
ore 17,54 e l’assessore Pastore era assente, successivamente l’assessore Pastore entra in aula ma non 
alle ore 17,00 ma alle 18,00, pertanto chiede la rettifica dell’errore materiale. 
Inoltre chiede come mai tutte le delibere riportano l’ora dell’appello e i presenti a quella data, e non 
aggiornano le presenze rispetto ai consigliere entrati successivamente. 
Il Sindaco prende atto dell’errore materiale rispetto alla entrata in aula dell’assessore Pastore alle ore 
18,00 e non alle ore 17,00. In riferimento poi al frontespizio delle delibere fa presente che lo stesso 
fotografa la situazione all’atto dell’appello , tanto è vero che rimane immutato per tutte le delibere della 
seduta , le vicende relative all’entrata o all’uscita dei consiglieri nel corso della seduta sono ripotate nel 
verbale di ogni deliberazione che registra i fatti che accadono in riferimento ad ogni singolo argomento 
trattato, relativamente anche ai presenti e agli assenti. 
 
Il Sindaco sottopone ai voti la proposta presentata con la rettifica al verbale n.1 dell’errore materiale. 
Alle ore 18,00 entra l’assessore Pastore (  e non alle ore 17,00 entra l’assessore Pastore). 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Visti i verbali della seduta consiliare del 21 APRILE 2015  nn. 1,2; 
Visto che i succitati verbali sono stati trascritti e sono depositati agli atti; 
Ritenuto di non aver nulla da eccepire riguardo alla loro corrispondenza alle decisioni adottate; 
Visto il parere di regolarità tecnica del responsabile del servizio interessato espresso sulla proposta di 
deliberazione ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs 267/2000; 
 
Dato atto che il presente provvedimento non comporta impegni di spesa o diminuzione di entrata e non 
è pertanto dovuto il parere di regolarità contabile in quanto non comporta riflessi diretti o indiretti sulla 
situazione economica finanziaria o sul patrimonio dell’Ente ai sensi dell’art. 49 D.Lgs n. 267/2000 così 
come modificato dalla Legge n. 213/2012 
 
Con la seguente votazione resa nei modi e termini di legge 
 
Presenti n.5        Assenti n. 2 ( Pastore, Plaitano)   
 
Con Voti Favorevoli UNANIMI.  
 

DELIBERA 
Per le motivazioni innanzi dette,  
Di approvare i verbali della seduta consiliare del   25 APRILE 2015  nn. 1,2 
Di rettificare il verbale n.1 nella parte in cui è riportato   Alle ore 17,00 entra l’assessore Pastore in 
quanto l’assessore Pastore entra alle ore 18,00 e non alle ore 17,00. 



 
 

COMUNE DI SAN MANGO PIEMONTE 
Provincia di Salerno 

PARERE DI REGOLARITA’ 
(ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs 267/2000) 

 
 
Oggetto della proposta:   APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA PRECEDENTE. 

 
PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA  

VISTO con parere favorevole 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

Lì,   05.06.2015       IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 
          dott.ssa Luisa Gallo 

 

 

PARERE DI REGOLARITA’  CONTABILE  

VISTO  
 
Il presente provvedimento non comporta impegni di spesa o diminuzione di entrata e non è pertanto 
dovuto il parere di regolarità contabile in quanto non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione 
economica finanziaria o sul patrimonio dell’Ente ai sensi dell’art. 49 D.Lgs n. 267/2000 così come 
modificato dalla Legge n. 213/2012. 
 
 
 
Lì, 05.06.2015      IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 
           rag. Agnese Russo 

 
 
 
 
 



Il presente verbale, salva l’ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima seduta, 
viene così sottoscritto: 
 

IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE 

f.to avv. Alessandro Rizzo f.to dott.ssa Luisa Gallo 

 
___________________________________________________________________________________ 

 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
 

Si attesta che copia di questa deliberazione del Consiglio Comunale è pubblicata sul sito web 
del Comune – albo pretorio on line – il giorno 24.06.2015 per rimanervi quindici giorni consecutivi 
(art. 124, c. 1 del T.U. 18.08.2000 n. 267 – art. 32 c. 5 Legge 18.06.2000, n. 69) 

 
Lì, 24.06.2015 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 f.to dott.ssa Luisa Gallo 

  
___________________________________________________________________________________ 

 

E’ copia conforme all’originale 
 

Lì, 24.06.2015 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 dott.ssa Luisa Gallo 

 
___________________________________________________________________________________ 

 

Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 
ATTESTA 

 
Che la presente deliberazione: 
(_x_) è stata dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4 del T.U. 18.08.2000 n. 267), 
 
(__) è divenuta esecutiva il giorno ___________________ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 
134, c. 4 del T.U. 18.08.2000 n. 267). 
 
 

Lì, 24.06.2015 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 f.to dott.ssa Luisa Gallo 

 
___________________________________________________________________________________ 

 
 

 


